



微生物遗传育种学教学内容的选择

金建玲

(山东大学微生物系, 济南 250100)

微生物遗传育种学是微生物工程专业的主课之一。搞好本课程的教学工作, 可为培养具备相当理论基础的应用型人才奠定一定的基础。按照专业设置的要求, 微生物遗传育种学既应该区别于微生物专业的微生物遗传学, 又要区别于轻工业院校的微生物育种学。怎样才能将两者有机地结合起来, 使微生物遗传学原理在育种中得到良好地体现, 使学生掌握利用遗传学原理指导育种工作, 可以参考的文献较少。笔者在几年的教学工作中体会到, 教学内容的选择最能体现上述要求。现将我的一些体会, 提供给同行们参考, 希望得到有关专家及同行们的指正。

1 教学体系的确立

国内外有关微生物育种方面的教科书一般有四种体系: ①首先讲述微生物遗传学的基本原理, 然后介绍各种育种方法。②以微生物类群为主线, 介绍不同种类微生物的遗传特征及育种方法。③以微生物遗传学为主, 在每一个遗传学原理的最后, 介绍在育种中的应用。④以育种方法为主, 在每类育种方法之前, 讲述所涉及的遗传学原理。笔者认为, 第一类体系将微生物遗传学与育种学割裂开来, 不利于知识的连贯性; 第二类体系中相同的育种方法及原理在不同微生物类群中多次重复; 第三和第四类较为相似, 只是侧重点略有差别。我们以第四类体系为基础, 综合第三类体系的特点, 采取以育种方法为纲来组织教学内容, 经几年教学实践的验证, 取得了良好效果。

2 教学内容的选择

按照上述体系, 将全部教学内容分为七章,

各章题目及重点内容如下。

2.1 绪论: 微生物育种技术发展史及微生物遗传学研究成果对微生物育种的巨大推动作用, 自然选育~诱变育种~杂交育种~代谢调节育种~基因工程育种、离体定向诱变育种。

2.2 遗传的物质基础: DNA 的化学组成和结构、染色体和基因组、DNA 复制、细胞分裂与遗传物质传递。

2.3 基因突变与诱变育种: 自发突变与诱发突变的机理、回复突变与抑制突变、DNA 损伤修复、不同突变型的筛选方法、诱变育种实例。

2.4 微生物遗传重组与杂交育种: 各类微生物(细菌、放线菌、酵母菌、霉菌、担子菌)的遗传重组体系及杂交育种方法和实例、原生质体融合育种。

2.5 染色体外遗传: 染色体外遗传特点及检测方法、细菌质粒(抗药性、环境保护)、放线菌质粒与抗生素产生、酵母嗜杀体系及线粒体遗传。

2.6 基因表达调控与代谢调节育种: 基因表达调控的环节和方式概论、分解代谢和合成代谢的转录调控机理、诱导酶的组成型突变株筛选方法、抗阻遏突变株的筛选方法、代谢调控育种实例。

2.7 基因工程与定向育种: 基因工程育种的一般过程及实例、体外定向诱变的原理及应用。

3 教学体系的特点

3.1 循序渐进: 为了达到循序渐进的原则, 使教学内容具有系统性并便于学生理解和掌握,

对某些内容的先后次序作了必要的调整。

例 1. 将 DNA 复制一节放在遗传物质这一章中, 为后面基因突变与诱变育种一章中有关突变产生的机理、回复突变(抑制突变)、DNA 损伤修复等与 DNA 性质及复制密切相关的理论问题打下基础。

例 2. 原生质体融合育种放在杂交育种一章中。虽然原生质体融合与一般的杂交育种在技术上有明显差别, 但原理都是通过一定的手段使两亲本的遗传物质发生转移或融合, 再从合子(部分合子)中筛选有利的重组体。

例 3. 代谢调控育种放在基因工程育种之前。用于代谢调控育种的方法除诱变和杂交之外, 利用基因工程技术改造某些调控环节(提高启动子强度、SD 序列、解除阻遏位点等)来达到育种目的的实例日益增多, 是代谢调控育种的第三种方法。基于此, 需将代谢调控育种放到基因工程之后。但是, 基因表达调控的环节及有关原理是基因工程育种的理论基础之一。我们确定的次序能体现由浅入深、循序渐进的原则。

3.2 突出重点, 兼顾其它: 当今育种工作的重点是采用高新技术(基因工程、定向诱变)有目的地构建或改造微生物, 使之符合人类生产需要。这也是微生物育种的发展方向。但是, 一般生产单位由于受到仪器、设备等条件限制, 目前多采用常规技术(与代谢调控相结合的诱变、杂交)育种。因此, 为了适应培养应用型人才的要求, 我们将课程重点放在诱变、杂交及代谢调控育种上, 对基因工程、定向诱变等新技术则作一般性介绍, 以期达到牢固掌握常规技术、了解新技术及发展前景的目标。

3.3 遗传原理与育种有机结合: 学习微生物遗传学原理的目的是为了指导育种工作。以此为出发点, 在选择遗传学原理时, 应遵循深度适中、增加广度、向应用倾斜的原则, 以有别于微生物遗传学。

例 1. 在转化一节中, 受体细胞的感受态、感受态因子、感受态出现的分子机理等问题, 遗传学中已深入到分子水平, 比较详尽系统。而

在育种中, 固然要讲清某些微生物的感受态是诱导产生于特定生理阶段的, 但重点放在如何处理(如 Ca^{2+} 、cAMP、肌苷等)能提高感受态出现频率及其原理。而且, 除了转化因子的种类及条件、转化过程等一般问题之外, 育种中增加细菌以外微生物的原生质体转化、完整细胞转化(非感受态)、电击转化的内容, 扩大转化技术的应用范围。

例 2. 启动子的结构、SD 序列等基因表达调控的环节, 也是基因工程育种中外源基因有效表达的重要环节, 是载体构建所涉及的基础问题, 与微生物遗传学相似, 都应深入到分子水平解释其序列结构特征及与功能的关系。

例 3. 突变率的计算有几种不同的计算公式。在遗传学中分别介绍各种公式推导过程及适应范围, 篇幅较大。在育种中, 突变率的主要作用就是确定诱变育种的规模, 所以不介绍突变率计算公式的推导, 增加突变率在育种中的应用实例。比如, 某一酶制剂生产菌株, 欲通过诱变提高其产量。已知酶基因的诱发突变率为 5×10^{-3} , 诱变剂杀菌率为 75%, 酶活提高的正向突变株只占全部突变株的 10~20%。要得到至少一个正向突变株, 诱变后初筛的规模不能低于 2000 个菌株(实际初筛规模往往是理论值的几十至几百倍)。诱变前出发菌液的最小浓度(理论值以初筛 2000 株的规模计)为 8×10^3 , 实际操作一般应大于 8×10^5 , 以保证初筛的随机性。

例 4. 重组值的计算是遗传分析的主要手段, 在微生物遗传学中所占比例较大。与突变率相似, 重组值在杂交育种中也是确定工作量的一项重要指标。因此, 在不同种类微生物的遗传重组及杂交育种中, 有关重组值的计算只做简单介绍, 适当增加如何利用重组值确定杂交规模的实例。

3.4 增加育种实例: 笔者认为增加育种实例有两个目的。①育种实例是理论联系实际的有效途径。通过实例, 学生可以理解和体会微生物遗传学原理在育种中的具体应用, 提高学习原

(下转第 124 页)

(上接第 126 页)

理的自觉性。②通过实例的分析和讲解,可以引导学生运用有关的遗传学原理正确选择合适的育种方式及自行设计具体的育程程序,对培养学生分析问题和解决问题的能力有益。

总之,随着科技的飞速发展,微生物遗传育种的研究工作进展很快。必需不断更新教学内容,才能适应形势的发展。

致谢 笔者在教学工作和本文写作中得到高东老师、王金盛老师的热情帮助,在此深表谢意。